

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по
научной деятельности
ГБОУ ВПО «Первый МГМУ
им. И.М. Сеченова» Минздрава России,
д.м.н., профессор Николенко В.Н.



«17» марта 2015 г.

ОТЗЫВ

**Ведущего учреждения – ГБОУ ВПО «Первый Московский
государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова»
Минздрава России о научно-практической ценности диссертации
Попович Ульяны Олеговны на тему: «Ипохондрический бред в
структуре приступов юношеского эндогенного приступообразного
психоза (клинико-психопатологические, клинико-патогенетические и
прогностические аспекты)», представленной на соискание
ученой степени кандидата медицинских наук по специальности:
14.01.06 — психиатрия (медицинские науки)**

Актуальность темы выполненной работы

Проблема ипохондрических расстройств представляется значимой как в психиатрической, так и в общемедицинской практике. У значительного количества больных, которые обращаются за помощью к врачам общей практики, соматические жалобы не имеют под собой реального органического субстрата, что подтверждается данными литературы [Ladwig K.H. et al., 2001, Creed F., Barsky A., 2004]. Неадекватная оценка, поздняя диагностика (в том числе приступообразного эндогенного психоза) у таких пациентов негативно сказывается на прогнозе болезни, повышает суицидальный риск.

Без преувеличения можно высказать предположение о том, что ипохондрия является одним из наиболее загадочных и противоречивых

психопатологических феноменов. Многие, касающиеся ипохондрии вопросы, по настоящее время остаются открытыми (например, самостоятельность данной нозологической единицы, ее место в клинических классификациях, диагностическая интерпретация). Так же следует отметить, что в современных исследованиях довольно широко отражена проблематика именно небредовой ипохондрии, что делает данное исследование, посвященное бредовым ипохондрическим расстройствам, особо актуальным.

Отдельного внимания заслуживает тот факт, что исследование выполнено именно на контингенте больных юношеского возраста, благодаря чему работа получает особую социальную значимость. Известно, что ипохондрические бредовые синдромы в юношеском возрасте не являются редкостью, что обусловлено патопластическим влиянием пубертатного фактора, в результате чего возникает повышенное внимание к своей внешности, физическому здоровью. Однако в современных литературных источниках отсутствуют работы, в которых бредовая ипохондрия была бы изучена в аспекте юношеского возраста, что еще раз убедительно доказывает актуальность проведенного исследования.

Новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Научная новизна проведенного исследования заключается в создании оригинальной, имеющей прогностическую значимость, типологии. В основу типологической дифференциации положен механизм бредообразования, в результате чего были выделены два типа приступов: I - с доминированием интерпретативного бреда; II - со смешанным механизмом бредообразования. Каждый из указанных типов, в свою очередь, поделен автором на два подтипа (депрессивно-ипохондрический, сенесто-ипохондрический при первом типе и с доминированием синдрома Кандинского-Клерамбо, полиморфного при втором). Так же в данной работе впервые детально изучены личностные особенности, проанализирован доминирующий этап, предшествовавшие формированию ипохондрического бреда в юношеском

возрасте. Кроме того, ипохондрические бредовые расстройства юношеского возраста освещены в аспекте патокинеза. С помощью клинико-катамнестического метода изучены вопросы прогноза, особенности течения и исхода процесса в зависимости от подтипа приступа с ипохондрическим бредом. Применение нейропсихологического метода позволило выявить и изучить некоторые когнитивные нарушения, возникающие при приступах юношеского эндогенного приступообразного психоза (ЮЭПП) с ипохондрическим бредом. С учетом произошедшего лекарственного патоморфоза изучены особенности терапевтической тактики, предложены психофармакологические решения для лечения сенесто-ипохондрических расстройств, разработаны психотерапевтические стратегии для исследованных больных. Корректно проведенная статистическая обработка полученных данных катамнеза выявила статистически достоверную особенность: было доказано, что возникновение ипохондрического бреда в приступах ЮЭПП в подавляющем большинстве случаев свидетельствует о неблагоприятном прогнозе заболевания.

Достоверность полученных результатов подтверждена данными статистического анализа. Репрезентативность материала, его достаточный объем, грамотные критерии отбора, использованные в исследовании методы, аргументированность обеспечивают достоверность выносимых на защиту положений и выводов.

Значимость для науки и практики

В результате проведенного исследования получены новые, представляющие научный интерес данные об особенностях ипохондрических бредовых расстройств, возникающих в структуре психотических приступов юношеского эндогенного приступообразного психоза, прогностической значимости.

Практические рекомендации способствуют выбору рациональной терапевтической тактики, упрощают дифференциально-диагностический поиск, нозологическую оценку приступов с ипохондрическим бредом при

ЮЭПП. Методологические принципы, предложенные в исследовании, могут применяться для дальнейших научно-практических разработок, посвященных вопросам бредовой ипохондрии. Благодаря данным, полученным в исследовании, минимизируется возможность неэффективного использования медицинских ресурсов.

Результаты данного исследования были внедрены в практическую работу филиалов ГБУЗ «ПКБ № 1 им. Н.А. Алексеева» «Психоневрологический диспансер №1», «Психоневрологический диспансер №24», в амбулаторном отделении интенсивного оказания психиатрической помощи подросткам при ГБУЗ «ПКБ №15» города Москвы.

Личный вклад автора и репрезентативность эмпирического материала

Исполнение научной работы проведено автором на высоком уровне. Произведен детальный анализ научной литературы разнообразных годов по теме исследования. Автору принадлежит разработка структуры исследования, формирование критериев включения в него больных. Автором лично проведено обследование 56 больных (путем клинического, клинико-психопатологического и психометрического анализа) с бредовой ипохондрией в структуре психотического приступа, а также клинико-катамнестическое обследование 57 больных, перенесших психотический приступ с ипохондрическим бредом в юношеском возрасте. Автором была создана оригинальная типология психотических приступов с ипохондрическими расстройствами бредового уровня, изучены прогностические и патогенетические аспекты подобных состояний.

Конкретные рекомендации по использованию результатов и выводов исследования

Полученные результаты рекомендуется использовать для нозологической оценки приступов ЮЭПП с ипохондрическими бредовыми расстройствами, а также для определения индивидуального прогноза у подобных больных как в условиях психиатрических стационаров, так и в

амбулаторной службе. Разработанные алгоритмы психофармакотерапии, социо-реабилитационной помощи способствуют оптимизации оказываемой медицинской помощи.

Результаты, выводы проведенного исследования могут быть использованы в практической деятельности врачей-психиатров, медицинских психологов. Материалы исследования рекомендуется учитывать при составлении методических пособий для врачей.

Замечания

Принципиальных замечаний к диссертационной работе нет. Имеются отдельные стилистические неточности, что не снижает ценности проведенного диссертационного исследования.

Печатные работы

Основные результаты диссертации представлены в девяти научных публикациях автора, из них три статьи — в рецензируемых журналах ВАК Минобрнауки РФ. В публикациях достаточно полно изложены результаты, выводы и практические рекомендации. Оформление и содержание автореферата соответствует структуре и содержанию самой диссертационной работы. В диссертации Попович У.О. имеются все необходимые ссылки на авторов и источники заимствования. Имеется заключение об оригинальности № 2014-0072-06.

Заключение

Представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – психиатрия, диссертационная работа Попович Ульяны Олеговны является самостоятельно выполненной законченной научно-квалификационной работой, содержащей решение задачи об особенностях ипохондрического бреда при психотических приступах в юношеском возрасте, имеющей существенное значение для психиатрии. По актуальности, объему проведенного исследования, характеру анализа полученных данных, научной и практической значимости выводов и практических рекомендаций диссертация Попович У.О. полностью

соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Попович Ульяна Олеговна заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – психиатрия (медицинские науки).

Диссертация и отзыв обсуждены на конференции кафедры психиатрии и наркологии клиники психиатрии ГБОУ ВПО «Первый Московский государственный медицинский университет им. И.М. Сеченова» Минздрава РФ (протокол № 22 от 16 марта 2015 года).

Заведующий кафедрой психиатрии
и наркологии лечебного факультета
ГБОУ ВПО «Первый МГМУ
им. И.М. Сеченова» Минздрава России,
Заслуженный деятель науки РФ,
Член-корреспондент РАН,
доктор медицинских наук,
профессор

Иванец Николай Николаевич



17 марта 2015 г.

Адрес: 119435, г. Москва, ул. Большая Пироговская, 2, стр. 4

Телефон: +7(495)6091400 (доб. 36-32)

E-mail: nikolenko@mma.ru